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Senatsverwaltung für  
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
 
 
 

    
 
 
Herrn Abgeordneten Dr. Hans-Christian Hausmann (CDU) 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
über Senatskanzlei - G Sen - 
 
 
 
 
A n t w o r t   
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  18 / 11 220 
vom 11. Mai 2017 
über Sanierung im Neudecker Weg in Rudow 
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 

 
Frage 1: 
 
Für welchen Zeitraum ist eine Sanierungsmaßnahme im Neudecker Weg geplant? 
 

Antwort zu 1: 
 

Das Straßen- und Grünflächenamt des Bezirksamtes Neukölln von Berlin hat im Rahmen 
des diesjährigen Straßeninstandsetzungsprogramms die Instandsetzung des Radweges 
und von Teilen des Gehweges im Neudecker Weg zwischen Selgenauer Weg und kurz 
vor Alt-Rudow (nordwestliche Seite) angemeldet. Die dafür notwendigen 
Straßenbauarbeiten sind im Zeitraum von Anfang August bis Ende September 2017 
eingeplant. 
 
 
Frage 2: 
 
Welche baulichen Maßnahmen finden im Rahmen der Sanierung konkret statt? 

 

Antwort zu 2: 
 

Es ist vorgesehen, den Radweg und unmittelbar angrenzende Teile des Gehweges 
instand zu setzen. Der aus Betonplatten bestehende Radweg weist insbesondere an 
Baumscheiben Unebenheiten und Fehlstellen aus Kaltasphalt auf. Größere Teilflächen der 
im Radweg liegenden Betonplatten sind stark abgenutzt. Mit der Pflasterung des 
Radweges in roten, fasenlosen Betonsteinen bei gleichzeitiger höhenmäßiger Anpassung 
an die angrenzende Gehwegplattenbahn und den Unterstreifen erfolgt eine optische 
Trennung des Rad- und Fußverkehrs. 
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Frage 3: 
 
Sind infolge der Sanierungsmaßnahmen Straßensperrungen oder Gehwegsperrungen in Rudow geplant und 
wenn ja, in welchem Zeitraum und wo genau? 
 

Antwort zu 3: 
 

Die Durchführung der Baumaßnahmen wird auf der Grundlage einer 
straßenverkehrsbehördlichen Anordnung des Ordnungsamtes erfolgen. Entsprechend 
vergleichbaren Baumaßnahmen im Neudecker Weg im Jahr  2016 sind für die Einrichtung 
der Baustelle und die Durchführung der Bauarbeiten keine Sperrungen der Fahrbahn des 
Neudecker Weges vorgesehen. Sie werden somit keinen Einfluss auf den fließenden 
Verkehr haben. Es werden punktuell und zeitlich begrenzt Parkplätze im Seitenbereich der 
Fahrbahn entfallen, da diese Flächen für die Baustelleneinrichtung (z. B. Bauwagen, 
Materiallagerung) benötigt werden. Der Fußgängerverkehr wird gewährleistet. Von einer 
Vollsperrung des Gehweges ist nach derzeitigem Kenntnisstand nicht auszugehen. 
 
 
Frage 4: 
 
Welche Kosten werden für die Sanierung im Neudecker Weg veranschlagt? 
 

Antwort zu 4: 
 
Das Straßen- und Grünflächenamt hat Kosten von rund 155.000 € ermittelt. 
 
 
 
Berlin, den 22.05.2017 
 
In Vertretung 
 
 
 
J e n s – H o l g e r   K i r c h n e r 
................................ 
Senatsverwaltung für 
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz 
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